



# 围绕“走在前列”更好服务大局

## 省政协十一届三次会议开幕,今年将着力解决民主监督“不敢、不想、不会”问题

本报济南1月26日讯(大众日报记者 魏然) 中国人民政治协商会议第十一届山东省委员会第三次会议,26日上午在山东会堂开幕。来自各党派团体和各族各界的800多名政协委员,将紧紧围绕我省经济社会重大问题议政建言,共谋改革发展良策。

省政协主席刘伟,省政协副主席焉荣竹、张传林、栗甲、王新陆、王乃静、陈光、许立全、郭爱玲、孙继业,秘书长张曦出席并在主席台前排就座。

中共山东省委书记姜异康,省委副书记、省长郭树清,全国政协文史和学习委员会副主任陈光林,省委副书记王军民应邀出席大会并在主席台就座。

政协第十一届山东省委员会第三次会议应出席委员855名,实到委员812名。

上午9时,焉荣竹宣布大会开幕,全体起立,唱国歌。大会首先审议通过了省政协十一届三次会议议程。

刘伟受政协第十一届山东省委员会常务委员会委托,向大会作工作报告。刘伟说,去年,我们以人民政协成立65周年为契机深化思想政治建设,认真学习习近平总书记重要讲话精神,坚决贯彻中共中央和山东省委的决策部署,进一步统一思想、提高认识;围绕深入贯彻落实习近平总书记视察山东重要讲话和重要批示精神,按照转变方式调结构、腾笼换鸟、凤凰涅槃的要求,积极开展议政建言,制定实施年度协商工作计划,积极助力经济文化强省建设;注重制度化规范化建设,拓展履职内涵,改进工作方式,不断提高参政水平;聚焦“四风”抓整抓巩固,全面推进思想、组织、作风、反腐倡廉和制度建设。

刘伟说,中共十八大以来,中共中央高度重视政协工作,习近平总书记在庆祝中国人民政治协商会议成立65周年大会上发表重要讲话,提出一系列新思想新论断新部署,高屋建瓴、立意高远、博大精深、内涵丰富,我们一定要认真学习深刻领会习近平总书记关于政协性质地位、关于政协工作原则、关于政协任务使命、关于发挥专门协商机构作用、关于政协履职能力建设的重要论述,悟深悟透、融会贯通,知行合一、学以致用,真正用以武装头脑、指导实践、推动工作。

刘伟说,2015年是全面深化改革的关键之年,是全面推进依法治国的开局之年,是“十二五”规划的收官之年。我们要始终把坚持和发展中国特色社会主义作为巩固共同思想政治基础的主轴,深入学习中国特色社会主义理论体系,坚定道路自信理论自信制度自信,在思想上政治上行动上同以习近平同志为总书记的中共中央保持高度一致。要选准议政建言的着力点,立足新常态,主动对接“四个全面”,围绕“走在前列”,更好地服务大局。要规范提升协商民主,深入贯彻落实中共中央《关于加强社会主义协商民主建设的意见》,进一步提高工作制度化、规范化、程序化水平,使之成为政协的重要工作载体和专业化履职方式。要接长履职尽责短板,更加注重问题导向,切实改进薄弱环节,着力解决好民主监督中存在的不敢监督、不想监督、不会监督问题。要从严从实抓好自身建设,认真落实中央八项规定精神,进一步巩固教育实践活动成果,健全完善制度体系,注重发挥委员主体作用,拓宽密切联系群众渠道,加强与党派团体和各界人士的联系,努力形成推动工作的整体合力。



26日下午,教育界分组讨论中,政协委员们直抒己见。当日上午,省政协十一届三次会议在济南开幕。

本报记者 周青先 摄

### 省政协委员、山东法策律师事务所主任张法水:

## 停车费该谁收应立法明确

本报记者 李钢

“现在停车,收费的太多了,也不知道收得合不合法、合不合规。”26日,省政协委员、山东法策律师事务所主任张法水,将一份致力于解决这个问题的提案带到了省政协十一届三次会议上。他建议,公共场所的停车费收支状况应定期公示。

有车一族大多有过这样的经历:刚在一个没见过有什么收费标识的路边停下车,便走来一名收费员伸手收费。收费员是哪个单位的?收费合不合法?交完费,心中留下一堆疑问,很是别扭。

张法水调研发现,如今城市停车非法收费随处可见。一些单位和个人不经批准许可,随意占用部分车行道、人行道、消防通道和城市空地,自行划设停车位,就地收费,大行“我的地盘我做主”的逻辑;还有的单位和个人,利用交通管理部门划设的路内免费停车位和临时停车位,非法收取停车费。

收费标准也很随意。非法收费点,收费多少完全由

看管人员随口定;正规的收费点,则存在不要发票、看管人员可以打折的现象。

收费人员也是鱼龙混杂,难辨真伪。很多车主交了钱,都不清楚到底是谁、哪个单位或主体收的钱。

“更为重要的是停车费都去哪儿了?”张法水提出疑问:各个城市每年收了多少停车费?都是谁收的?这笔钱用到哪里去了?

张法水建议,公安、工商等职能部门要对非法收取停车费的现象进行治理整顿,该行政处罚的要行政处罚,涉嫌非法经营罪等刑事犯罪的,要毫不手软地打击。

其次要制定地方性法规,明确停车费的收取主体。张法水认为,对于经批准许可,个人或单位投资设立的

城市停车场,停车费的收取主体应是停车场经营者;对于利用公共场所、城市道路设置的停车场或停车位,因是利用的公共资源,停车费的收取主体可规定为区县人民政府,停车费则纳入地方财政。

对于利用公共场所收取的停车费,张法水建议列为专项资金,全部用于市政道路交通基础设施建设和城市环境治理。县(区)政府停车费的收支情况应定期公示,接受社会监督,防止资金滥用或收费流失。

此外,张法水还提出,交通管理部门应统一设置停车场、停车点标识,并将是否收费的提示设置于显著位置。实行收费的停车场所,收费标准应经物价部门核准并常年公示。

### 今日议程

人大  
上午9:00

省十二届人大四次会议第一次全体会议在山东会堂开幕,姜异康执行主席主持。

一、省长郭树清作政府工作报告。  
二、审查山东省2014年国民经济和社会发展规划执行情况与2015年计划草案的报告。

三、审查山东省2014年预算执行情况和2015年预算草案的报告。

下午2:30

代表团全体会议,审议政府工作报告。

政协

上午9:00

列席省十二届人大四次会议开幕会议,听取政府工作报告。

下午2:30

分组讨论:1、省政府工作报告;2、山东省2014年国民经济和社会发展规划执行情况与2015年计划草案的报告;3、山东省2014年预算执行情况和2015年预算草案的报告。

### 省政协委员、山东中医药大学妇科教研室主任连方:

## 高龄失独家庭做试管婴儿应免费

本报记者 李钢

26日,在医药卫生界讨论中,省政协委员、山东中医药大学妇科教研室主任连方提出:45岁以下失独家庭做试管婴儿能否免费?据介绍,这在很多省份已经成为对失独家庭的一项救助措施。

作为山东中医药大学妇科教研室主任和省中医生殖与遗传中心主任,连方一直关注着妇幼健康工作。她介绍,尽管母婴保健法已经颁布20周年,但是我省的妇幼保健体系仍存在很多薄弱环节。“很多医院的产科、儿科病床一床难求。”连方说。

除了基础设施建设方面的不足,妇幼健康队伍素质也有待进一步提高。根据相关调研,目前全省县级以上妇幼保健机构中,妇产科、儿科从业人员共22603人,但具有副高及以上职称的只有1940人,具有研究生学历的医护人员仅848人,分别占总从业人数的8.6%和3.8%。

而随着“单独两孩”政策的实施,妇幼保健工作的压力进一步加大,加之取消二胎生育间隔,全省符合政策的计划怀孕家庭增多,导致孕前检查、孕期保障、安全分娩、辅助生殖等相关服务需求明显。

“尤其是越来越多的高

龄产妇寻求辅助生殖。”连方说,很多高龄产妇来自失独家庭,选择辅助生殖技术对他们来说是一笔很高的费用,这加剧了失独家庭的困难。

为此,连方建议,能否免费为45岁以下失独家庭做一次试管婴儿?“这在很多西部省市已经实行。”连方说,但是我省目前还没有类似的相关补助政策。

据了解,辽宁、湖南、安徽等省份推出了免费为失独家庭做试管婴儿或者提供相应补助的政策。“通过这种补助,借助成熟的新技术,至少可以减轻他们中年丧子的痛苦。”连方说。



省政协委员连方在会上发言。本报记者 李钢 摄